

В диссертационный совет  
24.2.271.03 ФГБОУ ВО  
«Байкальский государственный университет»

### Отзыв

на автореферат диссертации

**Литвина Дмитрия Александровича**

«Повышение экономической эффективности лесного комплекса на основе регулирования отношений собственности»,  
представленной на соискание учёной степени кандидата  
экономических наук  
по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности)

**Актуальность** данной темы диссертационного исследования обусловлена проблемой регулирования отношений собственности в лесном комплексе, имеющих основополагающее значение для повышения экономической эффективности. Лесной комплекс России является одним из наиболее ресурсоёмких отраслей, претендующий на первенство в мире по лесным площадям и второе место в мире по запасам лесных ресурсов.

Однако, существующие нормативно правовые механизмы регулирования отношений собственности между государством и частным бизнесом, базирующихся на Лесном кодексе, не соответствуют изменившимся условиям хозяйствования, уровню развития рыночных отношений, сложившейся структуре агентов в лесной отрасли. Действующий Лесной кодекс определяет государство в качестве основного собственника лесных участков, у которого частные компании арендуют лесные участки на основе договоров аренды.

В этих условиях, экономическая эффективность лесного комплекса зависит от точной настройки инструментов Лесной политики, напрямую способствует урегулированию вопросов эксплуатационной и лесоводческой деятельности на основе установления необходимых функций предписания, формирования программ стимулирования, форматов взаимодействия в рамках государственно-частного партнерства.

### *Научная новизна и научные результаты*

Достоинством данной диссертационной работы является смена концептуальных подходов построения моделей регулирования отношений собственности на основе распределения правомочий агентов лесного комплекса с использованием разграничения экономических интересов и функций, что позволяет сформировать потенциал долгосрочного роста экономической эффективности, капитализации земель лесного фонда, роста прибыли.

Четко сформулированная концепция экономической эффективности лесного комплекса на основе максимизации полезности позволила автору выстроить модель регулирования отношений собственности с использованием методов агрегирования полезности (эндогенная, экзогенная); методов оценки полноты набора правомочий субъектов с учетом «эффекта коллеи»; характера регулирующих и стимулирующих мер, позволяющих увеличить число инвестиционных потоков по всем звеньям замкнутого цикла экономики лесного комплекса и формализовать модели управления лесным комплексом.

**Обоснованность и достоверность научных результатов** автор диссертационного исследования подтверждает с помощью эконометрических моделей, функций максимизации полезности, многокритериальных оценок эффективности лесоэксплуатационной и лесоводческой деятельности на базе большого объема информационно-аналитических материалов, результатов сравнительных анализов лучших зарубежных практик; апробаций результатов в органах исполнительной власти и предприятиях лесного

го комплекса, публичного обсуждения на международных и всероссийских научно-практических конференциях.

Научная работа четко структурирована, доказательная база имеет строгую логическую последовательность решения задач для достижения цели исследования: построение модели максимизации полезности на основе выделения ключевых критериев дифференциации; определение степени значимости переменных набора правомочий для модели экономической эффективности; формализация модели управления регулированием отношений собственности и определения траекторий регулирования правомочий собственности.

**Замечания на основе исследования материалов авторефера:**

1. При формировании схемы уровня ограниченности правомочий арендатора собственности на лесном участке в составе лесного фонда России (стр. 11, рис. 1) автор не дает обоснования – каким образом предлагаемые преобразования (стр. 18, рис. 4) могут оказать влияние на полноту уровня правомочий собственности арендатора?

2. При формировании модели управления экономической эффективностью лесного комплекса автор не рассматривает и не учитывает риски влияния внешних факторов на экономическое состояние лесного комплекса, что может значительно искажать результаты деятельности субъектов хозяйствования (предприятий) лесного комплекса и вызывать необходимость постоянной поднастройки модели под фактическое состояние.

Вместе с тем указанные замечания носят дискуссионный характер и не оказывают значимого влияния на научную новизну и научные результаты автора докторской диссертации.

Научное исследование автора Литвина Д.А. представляет собой законченное, самостоятельно выполненное исследование, соответствующее всем требованиям Паспорта научной специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности), а ее автор Литвин Дмитрий Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

Доктор экономических наук,  
профессор, директор института  
управления бизнес-процессами,  
заведующий кафедрой экономики и управления  
бизнес-процессами ФГАОУ ВО  
«Сибирский федеральный университет»

Зоя Андреевна Васильева

Научная специальность, по которой защищена докторская диссертация: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятием, отраслями, комплексами: управление инновациями)

**Сведения:**

федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Сибирский федеральный университет»

Почтовый адрес: 660041, г. Красноярск, пр. Свободный, д. 79

Тел.: +7 (391) 206-22-22  
e-mail: [jubp@sfu-kras.ru](mailto:jubp@sfu-kras.ru)

ФГАОУ ВО СФУ  
Подпись *Зоя Васильева* зверяю  
Начальник общего отдела  
*28.05.2024 г.*

Заверяю